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ХХІ ст. принесло світу низку міждержавних конфліктів, посилення 
терористичних протистоянь і масову міграцію населення. На превеликий 
жаль, ці обставини супроводжуються зростанням кількості надзви-
чайних ситуацій різного походження (природного, техногенного, соціа-
льного, епідеміологічного), що разом із військово-терористичними діями 
спричиняють масові жертви серед громадян і значні економічні втрати. 
Нині це реалії нашої держави, яка бореться з неоголошеним військовим 
втручанням і фактичною окупацією агресором Криму та частини проми-
слово розвинутих і потенційно небезпечних у техногенному плані тери-
торій на Сході країни. За даними офіційної статистики, упродовж 2016 р. 
в Україні виникло 149 надзвичайних ситуацій; підрозділи Державної 
служби з надзвичайних ситуацій взяли участь у ліквідації 85 найбільших 
аварій, техногенних катастроф і стихійних лих. У результаті врятовано 
життя 3 тис. 605 осіб, не допущено знищення близько 21 тис. будівель і 
2 тис. одиниць техніки [4]. Значний обсяг масштабних рятувальних та 
інших невідкладних робіт, а також виникнення нових загроз зумовлю-
ють необхідність постійного вдосконалення державної системи запобі-
гання та ліквідації надзвичайних ситуацій, перегляду традиційних підхо-
дів до діяльності особового складу ДСНС.  

Сучасний рівень науково-технічного забезпечення передбачає висо-
котехнологічний супровід діяльності фахівців цивільного захисту. Од-
нак, незважаючи на це, складні та ризиконебезпечні надзвичайні (екс-
тремальні) ситуації викликають не лише страх і панічні настрої у ши-
роких верств населення, а й, подекуди, дезорганізацію служб реагу-
вання. Зі збільшенням обсягів завдань із захисту населення і територій 
від надзвичайних ситуацій і запобігання їх виникненню, ліквідації на-
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слідків тощо збільшується відповідальність ДСНС і зростають вимоги 
до компетентності фахівців-рятувальників. У кожного з них мають бу-
ти сформовані: передусім – професійна скерованість, що визначає 
стійкий інтерес до своєї діяльності, прагнення оволодіти знаннями, 
вміннями і навичками, виробити необхідні якості та риси характеру, на 
цій основі – професійна компетентність (здатність ефективно застосо-
вувати результати освітньої підготовки), а також готовність до вико-
нання професійної діяльності за будь-яких обставин. 

У цьому контексті потребує системного дослідження феномен го-
товності фахівця до діяльності в особливих умовах (екстремальних 
ситуаціях). Таке дослідження доцільно виконати в міждисциплінарно-
му проблемному полі з урахуванням психологічних, соціологічних і 
педагогічних параметрів професійної діяльності в особливих умовах і 
відповідної комплексної підготовки курсантів і студентів у процесі на-
вчання. Вважаємо, що осмислення соціально-психологічних і психоло-
го-педагогічних детермінант професійної готовності до екстремальних 
ситуацій є важливим чинником професійної освіти фахівців цивільно-
го захисту і в ширшому ракурсі – співробітників усіх напрямів галузі 
безпеки людини (пожежної, цивільної, екологічної, кібербезпеки, пси-
хологічного та соціального захисту, охорони праці та ін.), які відпові-
дають за дотримання безпеки життєдіяльності та захист населення, за-
побігання та ліквідацію надзвичайних ситуацій.  

Термін «екстремальність» (із латин. extremum – край, кінець) запо-
зичений психологами з природничої парадигми [9]. Дослідження по-
ведінки особистості в екстремальних умовах розпочалися наприкінці 
XIX ст. і здійснювалися, переважно, в межах військової психології. У 
середині XX ст. проблеми особистості в екстремальних ситуаціях ін-
тенсивно розроблялися в психології особистості. Проблеми надійності 
та психологічної стійкості особистості в особливих умовах досліджу-
валися в прикладному аспекті – у психології праці, інженерній психо-
логії, психології спорту. Стратегії поведінки людей у важких і кризо-
вих обставинах аналізувалися також у роботах із соціальної психоло-
гії. Поступово сформувався напрям психології екстремальних ситуацій 
(особливих умов). Останнім часом науковці істотно розширили межі 
застосування цих понять [3, с. 58], розглядаючи ситуації сильного 
стресу в повсякденному житті та професійній діяльності, граничного 
напруження в спорті тощо як екстремальні [9, с. 147].  

Екстремальність (екстремум-стан) – це особливий стан людської пси-
хіки, спричинений незвичними чи екстраординарними (особливими) 



                                                               Психопедагогіка безпеки людини 

 87

умовами, які породжують підвищену тривожність і виняткову емоційну 
напруженість. Екстремальними, зазвичай, уважають ситуації, які загро-
жують життю та здоров’ю людей. Більш точно екстремальні ситуації ви-
значають як несприятливі, складні обставини людської життєдіяльності, 
що набули для окремої особи або групи осіб виняткової значущості; це 
об’єктивно складні умови діяльності, які сприймаються й оцінюються як 
напружені чи небезпечні. При цьому ситуація є для особи надзвичайно 
значущою безвідносно до того, містить вона реальну небезпеку чи ця не-
безпека лише уявна, потенційна. Можливі випадки, коли одну й ту ж си-
туацію одні люди розуміють як екстремальну, а інші – як ординарну; кон-
кретний фахівець сприймає об’єктивно небезпечну екстремальну ситуа-
цію як штатну (звичну для нього) і, навпаки, для непідготовленої людини 
об’єктивно безпечна ситуація є (або видається) екстремальною [16]. 

Екстремальні ситуації можуть бути регламентованими і нерегламе-
нтованими, плановими і ситуативними, «штатними» і «позаштатни-
ми». У найзагальнішому вигляді їх поділяють на чотири групи: 
1) спричинені надзвичайними умовами (стихійне лихо, природна чи 
техногенна катастрофа, військові дії, терористичні акції тощо); 
2) житейські, побутові, які виникають або можуть трапитися в житті 
кожної людини (пожежа, напад злочинця, гострий брак часу, гостра 
необхідність одночасного швидкого вирішення декількох однаково 
важливих завдань); 3) пов’язані із заняттями потенційно небезпечними 
видами спорту (альпінізм, дайвінг, мотоспорт, регбі та ін.); 
4) службові, професійні – зумовлені виконанням щоденних фахових 
обов’язків (шахтарі, моряки, пілоти, військовослужбовці, поліцейські, 
охоронці, рятувальники та ін.). Із небезпекою для життя та здоров’я 
пов’язане виконання багатьох видів робіт, які містять елементи вироб-
ничого та невиробничого професійного ризику, зокрема до них нале-
жать службові обов’язки працівників ДСНС України [16]. 

Отже, екстремальні ситуації – це неочікувані, раптово виниклі небе-
зпечні обставини, яким притаманна невизначеність, складність прий-
няття рішень, гостра конфліктність, стресовий стан, а також загроза 
життю або здоров’ю працівника, що вимагає максимальної мобілізації 
резервних можливостей його організму, передусім психіки. Екстрема-
льні ситуації виникають через певні умови, які їх спричиняють. Тому в 
психологічних дослідженнях часто наголошують саме на цих умовах і 
вивчають діяльність індивіда в особливих умовах. 

Умови – це чинники й обставини, наслідки яких перешкоджають 
або сприяють тим чи іншим процесам і явищам. Відповідно до різних 
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галузей, а також конкретних закономірностей розрізняють різні типи 
умов [8, с. 11-12]. Умови, які викликають екстремальні ситуації, поді-
ляють на особливі умови природного (землетрус, повінь, урагани, ла-
вина, снігові та піщані замети, обвали та ін.), біологічного (епідемії й 
епізоотії) та соціального характеру, які суттєво залежать від волі та 
свідомих дій людей (масові заворушення, техногенні аварії та катаст-
рофи тощо) [1, с. 264]. Фахівці цивільного захисту несуть відповідаль-
ність за подолання наслідків надзвичайних ситуацій, спричинених 
усіма типами умов. 

У сучасних дослідженнях як визначальна сутнісна ознака екстрема-
льної ситуації розглядається фактор небезпеки – безпосередньої загро-
зи для здоров’я та життя людей або ж загрози невиконання їхньої дія-
льності з вирішенням життєво важливих завдань. Поняття «екстрема-
льна ситуація», таким чином, відображає не просто надзвичайну, а са-
ме виключно небезпечну подію або сукупність небезпечних подій, 
пов’язаних із життям і діяльністю людей [12].  

Нині відбуваються спроби цілісного загальнопсихологічного опису, 
класифікації та систематизації феномена екстремальності, який розк-
ривається у взаємозв’язку з поняттями травми, стресу, втрати [9]. Дос-
лідження особливих і складних умов діяльності фокусуються перева-
жно на суб’єктивно-особистісних, психофізіологічних аспектах.  

Зі специфічними морально-правовими аспектами діяльності праців-
ників екстремальних професій у ризиконебезпечних ситуаціях служ-
бової діяльності пов’язане виділення екстремальної психології як ок-
ремого науково-практичного розділу психологічної науки. Вона ви-
вчає психологічні закономірності діяльності особистості під час вини-
кнення надзвичайних обставин і ситуацій, пов’язаних із підвищеним 
професійним ризиком, небезпекою для життя і здоров’я, розробляє на-
уково обґрунтовані заходи психологічного забезпечення професійної 
та функціональної надійності працівників екстремальних професій під 
час виконання завдань в умовах, які потребують граничної мобілізації 
фізичних, психологічних і моральних якостей особистості [2, с. 9].  

Значна кількість робіт, пов’язаних з екстремальністю, стосується 
добору та підготовки фахівців із ліквідації наслідків надзвичайних си-
туацій. Ґрунтовні дослідження, присвячені психолого-педагогічним 
проблемам професійної підготовки фахівців-рятувальників, виконали 
українські вчені О. Бикова, В. Бут, О. Євсюков, М. Коваль, В. Козлач-
ков, М. Козяр, М. Корольчук, В. Лефтеров, П. Образцов, І. Овчарук, 
В. Пліско, Ю. Приходько, В. Садковий, О. В. Тімченко та ін. Питанням 
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готовності до діяльності фахівців екстремальних видів діяльності при-
свячені роботи Ю. Бойко, С. Будника, О. Керницького, І. Коваля, 
М. Кулакової, І. Платонова та ін. З огляду на значні психоемоційні на-
вантаження під час виконання професійних обов’язків вважаємо, що 
забезпечення професійно-психологічної готовності фахівців цивільно-
го захисту, яка визначає їхню професійну компетентність щодо надан-
ня кваліфікованої допомоги населенню, нині набуває виняткової акту-
альності. Це пов’язано з постійним ускладненням екстремальних ситу-
ацій у їхній діяльності. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури дає підстави стверджува-
ти, що проблема готовності до різних видів діяльності та визначення 
шляхів її формування була предметом вивчення багатьох науковців. 
Готовність – це суттєва передумова цілеспрямованої поведінки, її ре-
гуляції, стійкості й ефективності. Вона допомагає людині успішно ви-
конувати свої обов’язки, правильно використовувати знання, досвід, 
особистісні якості, зберігати самоконтроль і перебудовувати свій спо-
сіб дій при появі непередбачуваних перешкод [10, с. 62]. У педагогіч-
них дослідженнях широкого вжитку набуло поняття «професійна го-
товність» як вища форма фахової зрілості, яка забезпечує спромож-
ність самостійно та якісно виконувати професійні функції. Як психо-
лого-педагогічну проблему готовність до діяльності детально досліди-
ла О. Скоробагата, охарактеризувавши основні дефініції та структурні 
компоненти цього феномена [13]. 

Готовність до діяльності стала об’єктом наукових досліджень наприкі-
нці ХІХ ст., коли різні сторони готовності людини до праці вивчались у 
контексті психотехніки. Зростання інтересу до проблеми професійної го-
товності особистості відбулось у 1920-40 рр. завдяки дослідженням ней-
рофізіологічних механізмів регуляції та саморегуляції поведінки людини і 
ролі готовності як одного з таких механізмів. У другій половині ХХ ст. 
дослідницька робота щодо діяльнісної готовності та здатності до діяльно-
сті суттєво активізувалась (Дж. Аткінсон, Л. Джонс, М. Дункін, 
Дж. Люфт, Дж. Остін, П. Тилич та ін.). Однак, як відзначають науковці, 
більшість дослідників трактували ці поняття недостатньо системно. Зага-
льнотеоретичні основи цієї проблеми розроблені у працях Б. Ананьєва, 
О. Леонтьєва, В. Мясіщева, С. Рубінштейна, Д. Унадзе та ін.  

У сучасній психолого-педагогічній літературі поняття «готовність 
до виконання діяльності» вживається в різних значеннях, які допов-
нюють один одного. Так, готовність розглядають як синтез якостей 
особистості, які визначають її придатність до діяльності (В. Круте-
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цький), як інтегративну якість особистості, скеровану на пристосуван-
ня її можливостей для успішних дій у певний момент (М. Д’яченко та 
Л. Кандибович). При цьому формування психологічної готовності до 
праці має спрямовуватися на професійний рівень діяльності як на пев-
ний орієнтир, еталон майбутньої роботи (В. Моляко). 

Більшість дослідників розглядають готовність особистості до діяль-
ності в єдності її складників, серед яких виділяють, передусім, мотива-
ційно-цільовий, змістовий і процесуальний, а також: методологічний, 
когнітивний, пізнавально-оцінний, організаційний, мобілізаційний, 
емоційно-вольовий, операційно-дієвий, поведінковий, міжособистіс-
ний, комунікативний [13] тощо. До мотиваційно-цільового складника 
готовності належать особистісні якості, які визначають спрямованість 
майбутньої діяльності, забезпечують її дієвість та інтенсивність.  

На слушну думку В. Сластьоніна, професійна готовність – це синтез 
таких взаємопов’язаних структурних компонентів: 

– психологічна готовність (сформована спрямованість на професій-
ну діяльність, установка на роботу в галузі); 

– науково-теоретична готовність (необхідний обсяг загальнонау-
кових, загальнопрофесійних, професійно спрямованих, психологічних, 
соціальних та інших знань, необхідних для компетентної діяльності); 

– практична готовність (сформовані на належному рівні практико 
орієнтовані знання, вміння і навички); 

– психофізіологічна готовність (наявність необхідних задатків, пе-
редумов для оволодіння відповідною діяльністю, сформованість про-
фесійно значущих якостей); 

– фізична готовність (відповідність стану здоров’я та фізичного ро-
звитку вимогам конкретної діяльності та професійної працездатності) 
[14, с. 31]. 

Розрізняють довготривалу професійну готовність (стійку систему 
професійно важливих якостей особистості, її досвід, знання, навички, 
необхідні для успішної діяльності, яка визначає потенційну можливість 
виконання завдання з найкращими показниками) і ситуативну (коротко-
часну) готовність як актуалізацію довготривалої готовності, яка підви-
щує її дієвість. Ці форми готовності взаємопов’язані. Виникнення корот-
кочасної готовності залежить від довготривалої, яка, у свою чергу, ви-
значає ситуативну продуктивність мислення, пам’яті, знань, навичок, які 
визначають загальну ефективність діяльності фахівця. 

Загалом аналіз феномена професійної готовності дає підстави ствер-
джувати, що дослідники розглядають її як складне цілісне (інтегроване) 
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утворення; динамічне явище, яке детермінують внутрішні та зовнішні 
чинники; систему зі складною структурою, яка охоплює емоційно-
вольовий, пізнавальний і процесуальний компоненти; теоретичні та ме-
тодичні знання, професійні вміння; психологічні якості особистості 
(властивості особистості, професійна спрямованість, мотивація профе-
сійної діяльності) тощо. Важливими показниками готовності до про-
фесійної діяльності, на думку науковців, є: виробленість потреб і моти-
вів професійної діяльності, прагнення досконало володіти нею; рівень 
знань про сутність професії, розуміння її специфіки; ступінь усвідом-
лення відповідальності за результати діяльності; рівень мобілізації та 
активізації знань, умінь, навичок і професійно значущих якостей особи-
стості; сформованість соціальних установок на професійну діяльність, 
рівень стабільності професійних інтересів, особистісної здатності вико-
нувати свої функції. До показників готовності треба також віднести: 
ідентифікацію себе з професією та її представниками; динамізм особис-
тості, багатство її внутрішньої енергії, ініціативність, волю, винахідли-
вість, емоційну стійкість; сформоване професійне мислення, що дозво-
ляє проникати в причинно-наслідкові зв’язки виробничого процесу, 
аналізувати свою роботу, рефлексувати, відшукувати пояснення успіхів 
і невдач, а також прогнозувати і передбачати її результати. 

Поняття «готовність фахівців до ефективних дій в умовах екстремаль-
них ситуацій» розглядаємо як інтегративну властивість особистості, яка 
характеризується досягнутим рівнем розвитку комплексу відповідних ін-
дивідуально-особистісних якостей, ступенем досконалості необхідних 
знань, умінь і навичок, рівнем фізичного розвитку. Сутнісними компонен-
тами цього поняття є: спеціальнопрофесійний, психологічний, медичний, 
фізіологічний, соціальний та основ виживання в надзвичайних ситуаціях.  

Як на професійному рівні, так і під час навчання готовність поділяєть-
ся на мотиваційну та практичну. У контексті освітнього процесу вважа-
ємо доцільним розглядати готовність курсантів і студентів до професій-
ного навчання, передусім, як прагнення оволодіти обраною професією, 
бажання якнайкраще опанувати різні спеціалізації та види робіт. Відпо-
відно структуру цієї готовності визначають такі базові конструкти: 

– мотиваційний – потреба в навчанні та праці, зацікавленість про-
фесією, усвідомлення її соціальної значущості, уявлення про соціаль-
ний статус, престижність, моральна та матеріальна зацікавленість; 

– пізнавальний – здатність самостійно сприймати й опрацьовувати 
професійно важливу інформацію, уміння аналізувати навчальний мате-
ріал, розуміння оптимальних шляхів опанування обраною професією; 
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– операційно-технологічний – знання й уміння організувати своє нав-
чання, планувати і виконувати освітні завдання, шукати інформацію, ге-
нерувати власні судження та ідеї, самооцінювати навчальну діяльність; 

– емоційний – гордість за приналежність до професії, позитивне 
ставлення до навчання та професійного розвитку; 

– вольовий – уміння мобілізувати свої сили, долати труднощі на 
шляху опанування професією [5, с. 26]. 

Для формування готовності до діяльності в курсантів і студентів у 
процесі навчання у ВНЗ важливими є методологічні підходи до підго-
товки особового складу підрозділів ДСНС: історико-філософський, 
системний, структурний, функціонально-організаційний, особистісно-
діяльнісний, проблемний, прогностичний, антропологічний, генетич-
ний, інтегративний [6]. Додамо, що в нинішніх обставинах зміст і ме-
тоди формування професійної готовності фахівців цивільного захисту 
повинні проектуватися на основі гуманістичної парадигми освіти з 
урахуванням також синергетичного, аксіологічного, компетентнісного 
і контекстного підходів. 

Аналіз наукових даних, присвячених проблемі діяльності фахівців 
цивільного захисту, і реальної практики ДСНС свідчить, що надзви-
чайні ситуації, з якими нині зустрічаються служби реагування, харак-
теризуються низкою особливостей, які створюють певні проблеми для 
виконання професійних функцій рятувальників. Виявлено, що для ви-
конання службових обов’язків в умовах екстремальних ситуацій фахі-
вці повинні володіти раціоналізмом мислення та готовністю до ризику. 
Це пов’язано, передусім, із тим, що вони часто змушені приймати рі-
шення, від яких залежить життя інших людей. Час на прийняття цих 
рішень обмежений, із можливих варіантів необхідно швидко обрати 
найоптимальніший. У дослідженнях відзначається, що найбільш стре-
согенний вплив на психофізичний і функціональний стан особистості 
чинять непередбачуваність і невизначеність екстремальних ситуацій у 
роботі фахівців цивільного захисту [3, с. 58-59].  

Готовність до професійного ризику розуміємо як здатність до акту-
алізації свого інтелектуального й особистісного потенціалу під час 
прийняття рішень в екстремальних ситуаціях, що відображає зв’язок 
індивідуальної зумовленості прийняття рішень з іншими аспектами 
особистісної регуляції, у тому числі раціональністю. Професійна дія-
льність рятувальника відрізняється, передусім, тим, що здійснюється в 
умовах, які за своєю інтенсивністю і тривалістю виходять за межі оп-
тимальних параметрів і висувають підвищені вимоги до психічних і 
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психофізіологічних можливостей людини. При цьому виконувані опе-
ративно-тактичні завдання, як правило, можуть бути реалізовані лише 
діями, пов’язаними з певним ризиком [11]. У цьому контексті курсан-
ти (студенти) мають виховати в собі готовність у будь-який час і в 
будь-якому місці, ризикуючи собою, рятувати життя, приходити на 
допомогу людям, долаючи непередбачувані наслідки подій високого 
ступеня складності. 

Професійну підготовку майбутніх фахівців цивільного захисту роз-
глядаємо як неперервне психолого-педагогічне явище, цілеспрямова-
ний процес оволодіння базовими і професійно орієнтованими компе-
тентностями в галузі безпеки людини, які визначають розумовий, фі-
зичний і професійний розвиток, здатність до адекватних дій у надзви-
чайних ситуаціях, виховання необхідних соціально та професійно ва-
жливих морально-психологічних і ділових якостей, стійкості, надійно-
сті та придатності, що забезпечує бездоганне виконання покладених 
професійних обов’язків, особисту безпеку, збереження здоров’я та ви-
живання в ризиконебезпечних умовах [7, с. 16]. Показниками освіт-
нього аспекту професійної готовності фахівця є адекватність одержа-
ної інформації, усвідомленість, результативність і вправність дій.  

Таким чином, професійна діяльність фахівців цивільного захисту 
має низку специфічних соціально-психологічних рис [7, с. 18; 15, 
с. 34], які поділяють на професійно-психологічні. Фізіологічні, ерго-
номічні, соціально-психологічні й інженерно-технологічні. Вони дете-
рмінують особливості системи підготовки фахівців, зокрема потребу 
чіткої координації та наступності змісту, організаційних форм, мето-
дів, педагогічних технологій на всіх етапах навчання, що забезпечує 
цілісність освітнього процесу; проектування й організацію різних ви-
дів професійно-екстремальної підготовки з відносно самостійними ме-
тодичними підсистемами, своєрідними формами, методами і засобами; 
необхідність налагодження специфічних механізмів управління, які 
визначають характер функціонування та розвитку процесу підготовки 
майбутніх рятувальників тощо [6]. 

Професійне навчання фахівців цивільного захисту до діяльності в 
особливих умовах природних, екологічних, техногенних і технічних 
аварій і катастроф здійснюється поетапно й охоплює базову професій-
но-екстремальну підготовку (загальну та спеціальну), контекстно-
екстремальну підготовку (спеціально-екстремальну й оперативно-
екстремальну), а також постекстремальну підготовку [7, с. 4]. 
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Отже, професійна готовність фахівців цивільного захисту – це: 
1) складне особистісне утворення, ядром якого є позитивні установки, 
мотиви й усвідомлення сутності праці рятувальника, доповнені необ-
хідними для успішного здійснення функціональних обов’язків знан-
нями, вміннями, навичками, сформованими соціально та професійно 
важливими якостями особистості; 2) психофізіологічний стан фахівця, 
детермінований тривалою різноплановою теоретичною та практичною 
підготовкою, яка забезпечує цілісну підготовленість до ефективної ін-
дивідуальної та групової професійної діяльності в екстремальних, ри-
зиконебезпечних ситуаціях. Формування в межах освітнього процесу 
професійної готовності фахівців цивільного захисту потребує, на наше 
переконання, точного уявлення про сутність, зміст і способи вдоско-
налення системи компетентнісно орієнтованої професійної підготовки 
курсантів і студентів профільних ВНЗ та всебічної уваги науковців і 
практиків до цього процесу. 

Виконане нами дослідження системи формування професійної гото-
вності фахівців цивільного захисту до професійної діяльності в дина-
міці їхнього професіогенезу, в тому числі до діяльності в екстремаль-
них ситуаціях, дає змогу визначити напрями оптимізації професійної 
підготовки співробітників різноманітних служб ДСНС України з ме-
тою вдосконалення заходів і механізмів запобігання та ліквідації нас-
лідків надзвичайних ситуацій. Така оптимізація потребує створення 
моделі формування готовності персоналу до професійної діяльності й 
обґрунтування педагогічних умов забезпечення її ефективності. Вва-
жаємо ці завдання перспективними напрямами подальших наукових 
пошуків, спрямованих на покращення діяльності Державної служби 
України з надзвичайних ситуацій. 
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М. Козяр, А. Литвин 
Теоретичні засади формування готовності фахівців  

цивільного захисту до діяльності в екстремальних ситуаціях 
Стаття присвячена вивченню провідних підходів до феномена готов-

ності, зокрема готовності фахівців цивільного захисту до професійної 
діяльності. Виявлено, що проблема соціально-психологічного впливу 
екстремальної ситуації на фахівців цивільного захисту, які надають до-
помогу в особливих умовах, залишається малодослідженою. Охаракте-
ризовано основні структурні компоненти досліджуваного поняття, по-
дано їх узагальнену характеристику. Проведено огляд наукових публі-
кацій, присвячених тематиці дослідження феномена екстремальної си-
туації в міждисциплінарному проблемному полі, що включає вивчення 
психологічних параметрів професійної діяльності в екстремальних 
умовах. Суспільство потребує фахівця, який володіє системою профе-
сійних знань і вмінь, вміє підтримувати рівень психологічної та фахової 
підготовки, знайомий із новітніми досягненнями в галузі на національ-
ному та світовому рівнях, прагне до постійного саморозвитку та самов-
досконалення, тобто цілком готовий до професійної діяльності. 

Ключові слова: екстремальна ситуація, формування готовності, фа-
хівці цивільного захисту, професійна готовність. 
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М. Koziar, A. Lytvyn 
Theoretical Principles of Formation of Civil Protection  
Specialists’ Readiness to Work in Emergency Situation 

The article is devoted to studying of major approaches to the phenome-
non of readiness and civil protection specialists’ readiness for professional 
activities in particular. It was revealed that the problem of the socio-
psychological impact of an extreme situation on civil protection specialists 
who provide assistance in special conditions remains poorly investigated. 
The basic structural components of the investigated concept are character-
ized within the boundaries, their generalized characteristics is given. A re-
view of scientific publications on the phenomenon of emergency situations 
that includes a study of the psychological parameters of professional work 
in emergency conditions was conducted. The society waits for the specialist 
who owns the system of professional knowledge and skills, able to maintain 
the level of psychological and vocational training, familiar with advanced 
achievements in the field at national and world levels, tends to fixed self-
development and self-improvement, i.e., who is completely ready for pro-
fessional activity. 

Key words: emergency situation, readiness formation, civil protection 
specialists, professional readiness.  
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